

精彩语录

今年选举创纪录

吴心伯:今年美国选举在很多方面创了纪录,是美国建国以来都没有过的。比如两党候选人里面,有一位是女性,另一位是没有任何执政经验的人。还有,两个候选人都是大家不喜欢的。这次大选美国人很紧张,感到有可能俄罗斯在操纵选举。这次选举还在国外引起了普遍焦虑,特别是在美国盟友之间。结果出来以后,美国很多地方爆发游行示威,很多人接受不了。很多大城市里,有的教授不上课了——没有心情上,打击太大了。从这些方面来看,今年的选举史无前例。

竞选执政两回事

吴心伯:竞选跟执政是两回事情,是不同的两个阶段。之前奥巴马帮希拉里的忙,讲特朗普没有当总统的相。特朗普就讲,我要当了总统,见到奥巴马后第一句话就说你现在的工作没有了。特朗普现在当了总统,到白宫见奥巴马,第一句话讲“我很荣幸跟你会见”。见完以后,记者问他感觉怎么样,特朗普回答,他是一个很好的人。这就跟以前竞选不一样。

普京高兴安倍失望

吴心伯:要看到美国外交政策可能的调整。比如美俄关系,特朗普当选后,第一个发贺电的是普京。普京在美国是被妖魔化的,但是特朗普竞选的时候就敢说喜欢普京。他上台以后,比如说可以乌克兰为抓手,让欧洲去处理,美国不去主导,来缓和与俄罗斯关系,换取俄在中东问题上的配合。可以做一个大胆假设,很可能特朗普第一个出场的就是俄罗斯。普京是高兴的,但是失望的是安倍,他把宝在希拉里身上。特朗普不大像奥巴马、希拉里面那样加强美日安全合作。在日本问题上可能玩经济,安全的事情让日本自己做。

美俄有“历史循环”

贾庆国:从历史角度看,美俄关系有一个特点。那就是当俄罗斯新总统或者美国新总统上任的时候,两国关系都会好一点。但好景不长,最后双方对方都很失望。比如说,小布什上任的时候,和普京关系很好,还邀请他去他的农场做客畅谈。事后记者问他对普京的看法,小布什说,普京很好,我看到他的眼睛就看到他的灵魂,于是在美国媒体眼里,他们成了灵魂伴侣。若干年以后两国关系变得十分紧张,媒体就开玩笑说这对灵魂伴侣闹翻了。这种情况历史上多次重复。

美日同盟有两个方面

贾庆国:国内不少人觉得如果美日同盟弱化对中国是好事。我总觉得好像不完全是这样。因为美日同盟有两个方面:一是防范中国的方面,这对我们来说不好;二是阻止日本重新走向军国主义。到现在为止,日本军队没有正常化,还没有成为所谓“正常国家”,还没有发展核武器。美日同盟发挥了作用。如果特朗普真的按竞选时说的去做,日本人可能就会想:现在美国靠不住了,跟中国的关系又没法缓和,朝鲜又在发展核武器,怎么办?只能靠自己了,结果一是会大幅增加军费,二是可能会发展核武器。 沐尘 整理

环球讲坛聚焦大选后



新总统需要度过磨合期 政治社会矛盾会是常态

整场演讲历时两个小时,两位专家观点犀利,妙语连珠,引发现场听众热烈掌声。专家对谈精华整理如下(有删节):

特朗普为什么能赢
主持人:本次美国大选,为什么特朗普能击败希拉里?

贾庆国:至少有三个原因。一是作为一个国家美国在全球化进程中虽然得到了巨大的好处,但好处的分配很不平均。一部分人得到了很多好处,另外一部分人没有得到多少好处,还有一部分人在过程中利益受损。而且,真正得到很多好处的美国人还是少数,大部分美国人得到的好处是有限的。这就引发了很多人的不满。

第二,美国近年出于自由民权的考虑,产生了很多政治正确的说法和做法,有时可能做得比较极端,使很多美国民众感到很难接受。比如,美国人多年来一直庆祝圣诞节,但现在对他人问候“圣诞节快乐”政治上不正确,因为有可能让持不同信仰的人感到不安。这方面推动也使很多人不满。

第三,跟人们对希拉里的看法有关。她虽然有很多从政经验,但“邮件门”还有其他事情,使美国很多人质疑她的诚信。而美国国会的是主流派共和党,正是特朗普这些州保守派,又特别在意诚信问题。

总之,这三个原因以及其他一些原因,使特朗普获得了更多机会。

吴心伯:特朗普执政面临两个考验。首先是怎样跟共和党打交道,虽然他自称共和党,但不是主流派,现在控制国会的是主流派共和党,今后是特朗普让共和党成为“特朗普的共和党”,还是他变成“共和党的特朗普”,这个问题很有意思。再者,他怎么驾驭整个行政团队。特朗普没有执政经验,那些人很容易用一些技术性的细枝末节把他搞混乱,最后他会说你们看着做。

两件事情还是可以预见的。其一,奥巴马医改基本上要废除,特朗普不喜欢,共和党也不喜欢。其二,移民问题要收紧。但也不像他竞选时说的,把这些人全部遣返,会做妥协。今后一段时间会有境内的磨合,政府跟国会的磨合,恐怕今后一段时间美国的政治矛盾和社会矛盾会是常态化存在。

外交政策走向如何
主持人:二战以来,美国执行全球主义策略,积极参与全球事务。特朗普在竞选过程中,有很多竞选承诺都有孤立主义的倾向。美国未来的外交政策会有什么走向?

吴心伯:特朗普商人出身,会算经济账不会算国际政治账。在国际问题上,他做国际领导的欲望不强,更多考虑的是这么做经济合不合算。美国要做国际领导代价太大。但在今天的形势下,美国不是真正可以回到孤立主义?不可能,本身美国的利益就已全球化了,美国在做领导不是光

北京大学国际关系学院院长 贾庆国 复旦大学美国研究中心主任 吴心伯

没有。当然一些具体承诺可以兑现,但一些大的承诺很难完全兑现。

美国总统看起来很有权势,但真正做起事情来,却受到各方面制约。比如,奥巴马拼尽全力才使医疗保险法案通过,这个法案他也不太满意,因为要想让国会大多数议员接受,他不得不做出不少妥协。现在特朗普上来以后声称要把它废掉,这不是完全不可能。因为这个法案虽然照顾了很多穷人的利益,但损害了中产阶级的利益。共和党主导的国会可能会支持特朗普废除这个法案。但要想废除法案,就要有一个替代品,这个替代品不光要照顾中产阶级利益,多少还要照顾穷人利益,不然还会引发新问题。所以特朗普想废除医疗改革法案也要花不少时间,下很大的功夫才能做到。

吴心伯:特朗普执政面临两个考验,首先是怎样跟共和党打交道,虽然他自称共和党,但不是主流派,现在控制国会的是主流派共和党,今后是特朗普让共和党成为“特朗普的共和党”,还是他变成“共和党的特朗普”,这个问题很有意思。再者,他怎么驾驭整个行政团队。特朗普没有执政经验,那些人很容易用一些技术性的细枝末节把他搞混乱,最后他会说你们看着做。

中美关系如何发展
主持人:特朗普上台以后,中美关系未来会朝什么样的方向发展?

贾庆国:比较而言,希拉里属于美国主流的建制派,政策主张可预见性较强。即使有强硬一面,也还是有限的时间会有境内的磨合,政府跟国会的磨合,恐怕今后一段时间美国的政治矛盾和社会矛盾会是常态化存在。

特朗普就不一样了。他没有从政过,好像也没有对中国做过什么研究,在对华政策问题上没发表过系统的看法。他的竞选团队里好像也没多少真正了解中国的人。将来他的对华政策会在竞选过程中,我们不知道。现在知道的是,他在经济上对中国提出过两个不靠谱的想法,一是要把中国认定为汇率操纵国,按照美国政策,一旦中国被认定为汇率操纵国,美国就会启动一系列措施来制裁中国;二是提出要对向中国向美出口的商品征收45%的关税。

他在其他方面提出的一些主张,虽然不直接涉及中国,但会影响到中国,对中国不利。比如上韩国和日本承担更多防务义务,这会促使像日本这

美国走向与中美关系



下午5时许,就有热心听众在会场外排队等候进场

现场互动

听众:我想问一下关于气候变化的问题。特朗普在竞选期间曾经表示,胜选之后要取消奥巴马政府在气候变化方面的诸多行动,比如退出《巴黎协定》。我想请问专家,特朗普上台之后,是否会真的这么做?

贾庆国:我觉得特朗普不会积极执行这个决议,特朗普自己不相信气候变暖这个命题,他认为这是一个骗局,所以他对反对这个协定。但他要逆来顺受,可能会有一些摩擦,但是不会伤害中美关系的大局。

总体上看,美国虽然在经历一个或长或短的学习过程后,可能大致上会回到一个较传统的共和党对华政策路线上。共和党从利益分配来讲,就是两块。一是商业派要赚钱,还有军工派要找援助。美国虽然存在中国威胁论,但经济上还是要跟中国做生意。特朗普虽然反对从中国大量进口商品,但他欢迎中国对美投资,这有助于增加就业,改善美国基础设施。中国经济体量这么大,我们有这么大的市场占有率,我们有这么多资源,相对来说,我们跟美国互动,这方面把握性要更大些。

听众:我想请问两位专家,有人说现在美国新闻媒体失去批判能力,

相关链接

特朗普谈论新政 保留奥巴马医改?

美国当选总统特朗普11日在接受《华尔街日报》采访时透露了一些他上任后计划实施的政策。

特朗普说,在与现任总统奥巴马会晤后,他决定支持保留奥巴马医改法案中关于禁止医保公司拒绝为病人提供保险以及允许父母延长把子女纳入自己医保中年限的两项条款,从而避免这份法案遭到废除。他还表示,上任后将通过发展基础设施建设创造工作岗位,还将改进美国此前签署的国际贸易协定。

下届总统和国会 将决定 TPP 未来

11日,白宫负责国际经济事务的总统国家安全事务助理阿德勒在回答记者提问时表示,参议院多数党领袖麦康奈尔已明确表态,将与下届美国总统商讨未来的贸易协定。奥巴马政府仍然认为,TPP对美国经济和国家安全具有重要意义,美国保持与亚太地区的接触非常重要。

白宫负责战略沟通的总统国家安全事务副助理罗兹表示,考虑到亚太地区的经济规模和重要性,奥巴马政府认为亚太应继续成为下届美国总统和国会关注的重点。

麦康奈尔日前表示,新当选总统特朗普已明确表示他不支持现行TPP协议,因此今年参议院不会就TPP举行投票表决。

欧洲领导人 惊愕又担心

作为美国的传统盟友,欧洲国家和欧盟领导人均按惯例向特朗普表示了祝贺,但从他们近日的表态也不难看出他们又惊愕又担心。

德国外交部发言人表示,德国政府对美国大选的结果“惊愕不已”。德国总理默克尔则强调“德国和美国的价值观相似,民主、自由、法制、人权,都不会被出身、肤色、宗教、性别、性取向或政治见解而左右。”法国总统奥朗德直言不讳,称特朗普当选总统“带来不确定性,必须清晰清醒地应对”。他还说:“和平、反恐斗争、中东局势都处于紧要关头。这关乎经济关系和对地球的保护。”欧洲理事会主席图斯克表示:“我们尊重美国人民的民主选择,但与此同时,我们很清楚这些结果所带来的新挑战。”他表示,这一刻,跨大西洋关系的未来充满不确定性。只有英国首相特雷莎·梅的表现相对淡定,她近日和特朗普通了电话,表达了共同维护美、英两国“特殊关系”的愿望。

新民环球讲坛 诚邀读者参与

国际风云关联你我他,环球讲坛纵论天下事。由新民晚报社、上海国际问题研究院联合主办的“新民环球讲坛”自开讲以来,各界反响热烈。讲坛通常安排在双休日下午1:30至3:30,由著名国际问题专家主讲,聚焦热点话题。

有兴趣参加的读者请将报名信息发送至电子邮箱 xmwhbq@163.com,或拨打热线电话 22896139,同时欢迎团队报名。名额有限,额满为止。

本报将在国际新闻版刊启事预告下一期讲坛时间和地点,敬请关注。 (www.xinmin.cn)

过道里也坐满了热心听众

本版图片 李永生 摄

▲若有所思的听众
▲听众一边听讲,一边认真地做笔记